

## COMITE MONUMENTO A LOS ALIADOS Gran baile de máscaras

( en el )

## TEATRO PRINCIPAL

ESTA NOCHE A LAS 10

El hombre que todo lo tiene, La muchacha que todo lo sabe, concurso de "fox trot", sorteo de 80 objetos, 99 diplomas de honor, la cofradía de los Aliados, ¿Dónde está su cara mitad? ¡Estupendo!

Las invitaciones podrán obtenerse en el Ateneo Mercantil, de 10 de la mañana a una de la tarde y en la sección de Hacienda del Ayuntamiento, a la misma hora.—Traje de calle.

## ¿Quién me ofrece

urgente, naranja sobre vagón, para Francia?  
Ballén, A. Telegramas y telefonemas  
Exportación, Valencia

## La Madrileña

Restaurant establecido en la calle de Laura, 4, primer pi. Esmerado servicio.  
Cubiertos desde dos pesetas en adelante.  
Tres platos (dos a elegir), sin vino.  
Hospedaje desde 550 pesetas.  
Ahorros mensuales a 85 pesetas y quincenas a 45, almuerzo y comida.

## ANTES UN CONFLICTO

## LA ACCIÓN DE LOS REPUBLICANOS

Cuando se lee el comentario de la Prensa apasionada sobre la gestión del Ayuntamiento de Valencia, cualquiera diría que nos hallamos en la más inabitable y desgraciada de las ciudades españolas. Abandono, inercia, ignorancia. De todo esto se acusa a una corporación que adoptó ya en 1918 disposiciones que merecieron la aprobación general y que fueron iniciadas en alguna que otra población de la Península. Lo singular del caso es que unos periódicos representantes de las clases burguesas toman a su cargo la crítica de la acción municipal; y con decir sabidamente que de todo viene la culpa los editores, el comentarista se frota las manos y declara en huelga al cerebro: que es una de las más terribles huelgas, por que con ellas se perturba el juicio de la opinión. No voy a denunciar al Ayuntamiento de Valencia. Hay en él una mayoría republicana y un concejal socialista. Al Municipio le está mayoría llevada por las Izquierdas valencianas (agrupación de fuerzas ya diestra y actualmente en período de reconstrucción), y en él encontró un déficit pavloviano y simplificada su vida por los innumerables problemas económicos que aquí, como en todo el mundo, han sorprendido a la administración. Ninguna nación se hallaba preparada para afrontar estas cuestiones de tan compleja urdimbre de intereses, de egoísmos desmedidos; la misma previsora Inglaterra ha debido muy recientemente, y alarmado el Poder público ante el alza creciente de los artículos indispensables para vivir, convocar (lo ha hecho el mismo Lloyd George) a las clases trabajadoras para que ellas mismas, en colaboración con el Gobierno, elaborasen las leyes que abaratan la vida.

El proletariado inglés no le ha dicho al presidente: «Señor George: nos llama usted tarde. Arréglese como pueda contra traficantes, acaparadores y especuladores. No exalte con nosotros». Este es un modo muy cómodo de inhibirse de cuestiones que si a gobiernos tan poderosos como el de Francia y el de Inglaterra fuerzan a disposiciones excepcionales y a nuevos métodos de administración, al Ayuntamiento de Valencia han de embarrarle por su falta de instrumentos ejecutivos. El Ayuntamiento de Valencia cuenta con cuatro guardias municipales y unos sabios de cartón para que se cumplan sus disposiciones. En Inglaterra y Francia actúan contra los acaparadores los Consejos de guerra. En el extranjero es el Gobierno nacional quien intenta regular los mercados; aquí el Gobierno los abandona, y cuando un Municipio importante como el de Valencia pretende dar soluciones se encuentra con que el arroz corriente, es decir, las clases que en 1914 costaban a 40 y 50 céntimos kilo, ahora alcanzan el precio de 0,90 y p.e.a. Que ha encarecido para todos, no sólo para el obrero, ese grano un doble; y sin embargo, en la actualidad van exportadas 61.000 toneladas. Es decir: no falta arroz en Valencia, pero el consumidor lo adquiere a un precio elevadísimo.

Primera medida, pues, del Gobierno: QUE SE SUSPENDA LA LIBRE EXPORTACION DE ARROZ MIENTRAS VALENCIA NO LO COMPRE AL PRECIO DE ANTES DE LA GUERRA. Cuando esto lean los cosecheros de arroz pondrán el grito en el cielo. Pero, si los gobiernos no son sordos y valientes, fracasará todo buen propósito; el Poder público ha de hallarse entre dos protestas: la del productor (una clase social), y la del consumidor (todas las clases sociales). ¿Por qué no se compra el arroz en Valencia a 40 y 50 céntimos kilo cuando al cosechero se le autoriza la exportación con un margen libre e ilimitado? El Ayuntamiento de Valencia debe exigir que no se firmen más autorizaciones. ¿Lo conseguirá? Creemos que no. Está en las débiles manos de un Municipio impedir que el arroz salga de Valencia? Tampoco. O el Gobierno colabora con el Ayuntamiento de Valencia o éste fracasará en todas sus iniciativas. Esto

## Los sucesos del Asilo

### El niño abandonado

Hablábamos ayer del niño José Sanchis Moreno, abandonado en el Asilo porque su madre, viuda desde hace 16 meses, se halla en la cárcel de mujeres.

Nuestro estimado amigo el concejal don Tomás Ortega, que se interesó vivamente por la suerte del desgraciado muchacho, hizo inmediatamente las gestiones necesarias para amoniar sus desdichas.

Al efecto habló con el director de la Asociación de Capidad señor Sanchis Bergón, quien ofreció intervenir para que José Sanchis salga del Depósito municipal en donde está recluido.

El señor Ortega solicitó ayer mismo la orden de libertad y pidió al Gobernador civil que el niño ingrese en la Beneficencia esperando que se resuelva la situación de su madre.

Aplaudimos el generoso proceder del señor Ortega.

### Sobre el suicidio

El juez del distrito del Mercado ha resuelto que el director de «La Correspondencia» declare en el sumario instruido con motivo del suicidio del niño Angel Calatayud.

No sabemos si el referido funcionario ha adoptado alguna otra medida que lleve a la opinión la seguridad de lo que realmente ha ocurrido en el suceso.

Esperamos ver el curso de las diligencias.

### Los apaladores de niños

Anoche se nos dijo en el Gobierno civil que ante las denuncias formuladas por algunos periódicos, el Gobernador ha ordenado la instrucción de expediente para comprobar si, en efecto, en los retenes se maltrata a los detenidos particularmente a los muchachos de corta edad.

Creemos que lo primero que debió hacer el señor Rengifo es ordenar que un médico reconociese a los muchachos cuyas contusiones, causadas con vergajos y palos, vimos nosotros anteayer.

Pasado algún tiempo, pueden haber desaparecido las huellas de los atropellos.

Sin embargo, allí están los muchachos que darán toda suerte de detalles.

Vamos a ver si de veras se castiga ahora a los autores de tan bárbaros atropellos.

Se dijo que el niño Sanchis fué abandonado por una portera que lo recogió. No es cierto. Esta generosa mujer lo atendió cuidadosamente hasta que persona interesada se llevó al chico, al que la portera le había tomado gran cariño.

## PROBLEMAS NACIONALES

### Edificar al revés

No puede ser más insensata la obra de los gobiernos, particularmente en lo que respecta a subsistencias. Créese un ministerio llamado de Abastecimientos, destinado a regular las relaciones entre productores y consumidores, y por tanto a establecer precios remuneradores para los primeros y nada onerosos para los segundos, y ha sucedido lo de costumbre en la atávica política española: un departamento regido por personas incompetentes, incapaces de impedir el aumento de los artículos de primera necesidad, pero capaces de cobrar el crecido sueldo y la no menos respetable pensión que por clasificación les corresponde.

El mader no puede ser garantía de la estabilidad social ni los gobiernos pueden seguir siendo los representantes de algunas minorías poderosas, cuyos intereses egoístas las hacen erigirse en verdaderos oligarcas. Es preciso rendirse a la evidencia y contemplar el Mhnen, Thesel, Phares, que con reverberaciones sangrientas, con tanta estivo-permanas, amenazan surgir en la balasarriana idiosincrasia de nuestros hombres gubernamentales.

La tasa de las subsistencias no puede ser impuesta por los municipios españoles. La tasa únicamente puede imponerse por el Consejo de ministros. Pero una tasa verdad, no consensuada a las élites de la «Gaucha», que casi nadie lee y que nadie obedece.

Hasta ahora se han establecido tasas y restricciones que para nada han servido, porque no descansan en fundamentos sólidos, que, dejenamente analizados, demuestran o una ignorancia supina o una malad sin precedentes.

La forma de lasar las subsistencias, es análoga a las innovaciones que introdujese algún arquitecto cretino para la construcción ideando la confección del tejado, primero, y después la edificación de los muros, para terminar con el enquistado de los cimientos en el suelo. El ministerio de Abastecimientos tasa los productos manufacturados u otros de industrias extractivas, cuyo precio depende de diversos elementos que han de concurrir a su producción; es decir, la obra se hace por el tejado, por lo último que se debe laborar, y no por la cimentación, aconsejada por la práctica y por las leyes físicas de la gravedad.

Las patatas, las hortalizas, el trigo y, en general, los productos agrícolas, alcanzan un precio que depende de dos factores esenciales: precio de las semillas y de los abonos, cuantía de jornales y mayor o menor demanda en los mercados.

Para hacer bajar el precio de las patatas, por ejemplo, lo elemental es no tasar este tubérculo, sino tasar primero la simiente y los abonos, sometiendo además éstos a una comprobación oficial, porque público y notorio es que en la mayoría de los casos la riqueza en nitrógeno ó en amoníaco de los llamados guanos es ficticia, y que, por afán de lucro, se explota doblemente al agricultor, dándole materias que paga a precios elevadísimos y de las cuales necesita el triple ó el cuádruple que antes de la guerra, para obtener el mismo rendimiento; es decir, que amparadas por la impunidad, las grandes empresas productoras entregan al agricultor materias fertilizantes sofisticadas, que escasamente cobran como buenas.

Pero si tan tar la semilla ni los abonos, no puede obligarse al vendedor a que de las patatas a un precio bajo. Las patatas que al vendedor le cuestan a 33 céntimos kilo ha de venderlas a 35 para tener alguna remuneración, que no es de dos céntimos, puesto que se ha de descontar la tierra, que trae el producto y que se desprende durante el almacenamiento y los «corrillos» en el peso.

El aceite alcanzó en Andalucía, que surte a España entera, en el pasado mes de Septiembre, los precios de 21 pesetas la arroba. Es decir, que en vísperas de una cosecha enorme, igual que las de los años 1917, 1916, 1915 y 1914, en los puntos de producción se cotizaba el aceite a 21 pesetas, cuando en 1912 y 1913 se había vendido a ocho y nueve pesetas.

¿Hay causa racional para esta elevación? El olivo necesita remover el suelo alrededor de su tronco dos ó tres veces al año, lo que se hace por medio del arado, una poda anual y la recolección de la aceituna. Los abonos no se han empleado en Andalucía para los olivos, entre otras razones, por ser terrenos de secano y no disponer de agua para que sus elementos puedan disolverse. Los jornales eran, antes de la guerra, de una peseta con comida y cinco reales «á seco», ó sea sin ella. La recolección se efectuaba por mujeres y niños que ganaban y ganan 50 ó 60 céntimos de jornal. La jornada comprende desde que sale el sol hasta su puesta. Únicamente en los dos años últimos nuestros jornaleros de los hombres, es decir, los brazos que aran y podan, a siete reales y dos pesetas. Véase en lo que consiste la elevación en el coste de la recolección de la aceituna.

La extracción del aceite no ha tenido la menor elevación en el coste. La aceituna se reduce a pulpa, que se prensa ó se somete a una diferencia de presión con la atmósfera, con lo cual se separa el aceite del tejido carnoso y lenoso del fruto y para eso ni se emplea carbón, ni productos químicos, ni maquinaria extranjera; es decir, que este producto ha subido de precio porque los productores se han confundido, incurriendo en las sanciones de nuestro Código penal, y el ministro de Abastecimientos,

en vez de obligar a vender a precios anteriores, que dejaban una gran ganancia, autoriza la exportación, con lo cual la ley de la oferta y la demanda de los mercados extranjeros, hace elevarse este producto a los precios escandalosos que tiene en la actualidad, que lo hace asequible únicamente a los grandes capitalistas.

Lo mismo que hoy demostramos que los productos tratados son susceptibles de grandes rebajas, en artículos posteriores nos ocuparemos de diversas subsistencias.

Antonio MERINO CONDE.

## Los republicanos de Alicante

Para establecer una estrecha alianza con los republicanos de Alicante, recientemente he visitado aquella ciudad nuestro compañero Marco Miranda, acompañado de otros correligionarios valencianos.

El partido republicano de Alicante siente también deseos de aproximarse ideológicamente al de Unión Republicana de Valencia.

Nuestro compañero de Redacción dió una interesante conferencia sobre «Autonomía valenciana» en el magnífico local de la Juventud Republicana Alcantina, entidad que cuenta con 400 socios y de la que es presidente nuestro amigo correligionario don Alvaro Botella.

El actual esplendor del partido republicano alicantino se debe principalmente al entusiasmo de estos jóvenes.

Los republicanos de Alicante cuentan con una importante minoría en aquel Ayuntamiento y en las últimas elecciones generales obtuvieron un acta de diputado a Cortes que ostenta el señor Alvarez Villamil.

Marco Miranda fué muy agasajado por los correligionarios de Alicante y nuestros compañeros de la redacción de «El Luchador».

Se convino celebrar actos de propaganda de nuestros ideales en Alicante y Valencia, y establecer entre los partidos de ambas provincias una fraternal unión.

Seguramente en breve plazo se celebrará en Alicante un mitin republicano al que asistirán personalidades del partido de Unión de Valencia, cuyo acto será preparatorio de la Asamblea regional que se celebrarán los partidos de Castellón, Valencia y Alicante.

## ECOS

### Lo de la Alcaldía

El señor Gurtea envió aviso al Ayuntamiento, comunicando que se hallaba enfermo y no podía encargarse de la Alcaldía. Seguramente se hizo cargo de la jurisdicción el teniente de alcalde don Juan Bort.

A mediodía, los concejales de la Alianza de las Izquierdas visitaron en su domicilio al señor Cuber, a quien rogaron que continuase al frente de la Alcaldía. El señor Cuber, después de dar amplias explicaciones, para justificar su actitud, expresó a sus compañeros que estaba satisfechísimo de la conducta que con él habían observado todos sus compañeros, ofreciéndoles, no obstante, su concurso y asistir desde el próximo lunes a las sesiones del Ayuntamiento.

En vista de ser terminante negativa, los concejales se reunieron por la tarde en el domicilio del jefe de la Unión Republicana, señor Azzati, asistiendo también el señor Cuber. Este fué requerido cariñosamente por el señor Azzati para que volviese de su acuerdo, pero el señor Cuber se ratificó en su decisión de no volver a la Alcaldía y no hubo medio de hacerlo desistir de su propósito.

Para resolver acerca de la provisión de la Alcaldía, acordaron los concejales con el señor Azzati que mañana sábado por la tarde se reúna la Alianza de las Izquierdas y designe el candidato que se ha de proponer al Ayuntamiento en la sesión del lunes.

### [Nada menos que La Chical

«La Voz» se juró anoche un poquito. Lo presumimos. Eso suele ocurrirle a todo aquel que por llenar cuartillas escribe de memoria y de cosas que no entiende y las adereza al final con unos cuantos alfileres que den tono al color político del periódico.

La prueba de que se habla por no callar está en el mismo número de ayer. Una gaceta habla de disensiones en la mayoría republicana y otra las niega. A continuación se censura al Ayuntamiento porque no resuelve el conflicto de las subsistencias y una líc eas más abajo se afirma que estas cuestiones sólo puede resolverlas el Gobierno. ¿Cuál es «la fija» para «La Voz»? ¡Ni que fuese el buzón de un correo, donde cada cual deja su papel escrito!

Así, no es de extrañar que para hacernos pipa se hable de julio y otras cosas no menos congruentes y disparatadas y se diga que el caciquismo (¡¡!) de Azzati es parecido al de La Chica.

¡Por vida del Panchel! ¡Cómo habrán leído hasta nuestros propios enemigos al leer esas candorosas ingenuidades!

Siga, siga «La Voz» por ese camino y ojalá el Señor no se lo tome en cuenta. Y conste que al hablar del Señor no nos referimos al ex Kaiser.

## Ferrovios Valencia-Aragón

Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las nueve de la noche, en su domicilio social, Almas 13, para tratar de las bases presentadas a la Compañía, relacionadas con el aumento de sueldos.

Por la trascendencia del asunto a discutir se ruega la más puntual asistencia.

## Daniel Anguiano

El lunes próximo llegará a nuestra ciudad el diputado por Valencia, señor Anguiano. El objeto de su viaje es para comparecer como testigo en una vista que se celebrará dicho día ante el Tribunal Industrial.

## BURJASOT

### En corto y por derecho

QUEJAS. En «La Correspondencia» del jueves se habla de este pueblo en queja por lo elevados que están las subsistencias.

Para que todos sepan a qué atenerse, es preciso hacer constar que el Ayuntamiento no cesó un momento en sus trabajos para abaratar el pan, habiendo hecho senda al Gobierno civil, sin que pudiese lograr se facilitase harina única a los pueblos, injusticia que no tiene nombre. A los horneros de aquí se les facilita alita de ligos a penas harina de tasa y nacional, que siempre estalla cinco y seis pesetas más cara que la que se gasta en la capital. Además, los pueblos que rodean a Burjasot y pertenecen a Valencia, reventan a los horneros del pueblo que no pueden competir ni con el precio ni el peso, viéndose en situación poco enviable, como es público y notorio.

El repeso del pan resulta una comedia por culpa de ciertas gentes, que no son de las que menos se quejan, las cuales vuelan tan pronto como ven el repeso en la calle a dar aviso a los horneros para que escondan el pan.

El Ayuntamiento ha llegado hasta fabricar pan por su cuenta; pero entonces el vecindario se llamó andana y se fué a comprar a los pueblos de la vecindad, porque el pan de fuera, aun cuando tenía menos peso, estaba mejor presentado, ya que el Ayuntamiento no tenía tiempo ni medios para meterse en dibujos. Pero pesaba el pan a la vista del público.

¿Por qué no exigen los compradores el peso del pan, como tienen obligación? Los horneros ya saben que han de vender el pan pesado; pero si los compradores no reclaman el peso como cuando fabricaba el Ayuntamiento, ¿va a mandar el alcalde una pareja de guardia civil detrás de cada comprador para que éste no tenga miedo a pedir lo suyo?

En los ultramarinos, mercados y demás establecimientos se abusa del público, según dice la gente; pero el alcalde no debe aconsejar nunca que patee las verduras ni asalten las tiendas de comestibles, porque eso no es de su incumbencia. El alcalde no sabe hacer milagros.

LOS TRANVIAS. Es casi un hecho la des-población total si la empresa no restituye los camérs. Otra cosa que Burjasot tendrá que agradecer a la poderosa Compañía de tranvías y ferrocarriles. ¿Hasta cuándo?

Eustasio JUAN VIDAL.

## SUBSISTENCIAS

### Las exportaciones

Ayer produjo el consiguiente revuelo nuestra denuncia de haber sido exportados en dos días más de 5.000 sacos de alubias.

El Gobernador nada dijo acerca de tales exportaciones, no obstante haber comunicado al Sindicato de Exportadores que queda prohibida toda remesa.

Seguramente al ver que en Valencia no se conseguía autorización para sacar «lo vendido» se ha recurrido a Madrid, y desde allí se pisotea a la Junta de Subsistencias y a las autoridades, concediendo permisos «a pezuñas». La exportación continuará, como lo prueba, no sólo la denuncia que ayer publicamos—y que hoy ampliamos—, sino el oficio que ayer envió al Gobernador la guardia civil del puerto, denunciándole el hecho de haber detenido al niño José Castillo Navarro por hurto de cuatro kilos de alubias de una partida que para embarcar está depositada en uno de los caballetes, y a Ramón Chulifá Ribes, por hurto de un kilogramo del mismo artículo de otra partida de alubias dispuesta para la exportación.

Además en el mismo puerto y por la propia fuerza han sido detenidos otros muchachos por hurto de pequeñas cantidades de otros productos, cuya exportación está prohibida.

¿No basta esto? Pues bien, hoy, si es que no han salido ya en la noche pasada, embarcará el velero «Carmelita» 1.700 sacos de alubias y el «Ejodia» otros 400 sacos. Además, hay otro cargamento preparado.

Con el arroz ocurre lo mismo, y citamos este artículo porque aquí lo estamos pagando, la clase corriente, a 75 y 80 céntimos e kilo. Según las notas de autorización para exportar que facilita el Gobernador, han salido por este puerto unas 61.700 toneladas de arroz; entendiéndose que estas exportaciones se refieren sólo a la Península, pues con autorizaciones especiales de Madrid, se ha exportado para el extranjero cuando menos una mitad de la cantidad de toneladas indicadas anteriormente.

¡Lástima que estas irregularidades no puedan achacarse al Ayuntamiento!

Pero hay más, como se verá por este despacho que ayer recibió el Alcalde de ministro de Abastecimientos:

«Tan pronto como se reciba propuesta en forma que supongo será junta provincia Subsistencias, se estudiará petición que me anuncia usía formuló ese Ayuntamiento relativa prohibición exportar atún y sardina, así como a que sean sujetos tasa ambos artículos consumo.»

Si, ¿eh?

Hoy embarcará en este puerto el vapor «Jufiana» mil cascos de sardina, que equivalen a unas 80 toneladas.

Vea, pues, la Junta de Subsistencias si

ha llegado el momento de hablar claro y recto al Gobierno.

## Arroz

El Gobernador autorizó ayer la exportación de 137.300 kilos de arroz blanco.

El total del exportado hasta la fecha es de 61.673.850 kilos.

## No se reunió la Junta

El Gobernador manifestó ayer que se había aplazado un par de días la reunión de la Junta de Subsistencias hasta tanto que el Ayuntamiento haga labor provechosa.

Y añadió: «Hace algunos días se acordó la creación de la policía de Abastos, para hacer cumplir las tasas, y el Ayuntamiento aún no se ha ocupado de este asunto.

La Junta toma acuerdos; pero si la Corporación municipal no los hace cumplir, todo resulta inútil.»

También el señor Rengifo ha dado en la flor de vapular al Ayuntamiento. Mientras se llevan a millares los sacos de alubias, que los valencianos estamos pagando a 90 céntimos y a peseta el kilo.

## La naranja

Ayer visitó al presidente de la Diputación una comisión de naranjeros, manifestándole que se está perdiendo en los árboles, y que si pronto no se resuelven favorablemente las peticiones formuladas, la ruina será completa.

El señor Paredes dirigió al ministro de Estado el siguiente telegrama:

«La producción naranjera está justamente alarmada por tardanza en resolver la petición de nuevas licencias para Inglaterra y reclama imperiosa la necesidad de la prórroga del convenio comercial con Francia. De no resolverse ambas cosas se crearía un conflicto de incalculables consecuencias en el orden social y económico.—Miguel Paredes, presidente Diputación.»

## Las subcomisiones municipales

Ayer tarde se reunieron en diferentes dependencias del Ayuntamiento las subcomisiones nombradas por la Asamblea de fuerzas vivas, de Ultramarinos, Frutas y Verduras y Carnes, bajo la presidencia, respectivamente, de los señores Beltrán, Blasco y Bort.

## Propaganda republicana

### MITIN EN CHIVA

El próximo domingo, por la tarde, se celebrará en Chiva un importante mitin de propaganda republicano-socialista.

El acto se verificará en el Centro Republicano-Socialista y tomarán parte nuestros compañeros Alfaro y Espiá y el diputado provincial y eloquento letrado don Ricardo Samper.

Quedan invitados al mitin los socialistas y republicanos del distrito.

### MITIN EN VILLARREAL

El próximo domingo por la tarde se verificará en Villarreal un gran mitin para constatar a los insultos y falsedades que en reciente acto reaccionario se permitieron algunos oradores.

Asistirán, entre otros oradores, el Ilustre jefe de los republicanos de aquella provincia don Fernando Gasset.

De Valencia irá el catedrático señor Merino Conde.

## LA NOVELA LITERARIA

### «La casa del pecado»

«La Novela Literaria» acaba de publicar «La casa del pecado», la obra más célebre de Marcela Tynaire, «La novela incompatible», como la llamó Faguel.

Este libro, que marca uno de los más altos prestigios en el mundo de la novela, es una hermosa síntesis en la que cada uno de los personajes resume una ideología. Un ambiente de hostilidad y fanatismo se contra el amor, hasta que acaba por malarte. La forma de este libro rivaliza en magnificencia con las ideas que contiene, un estilo nervioso, cálido, sugestivo; sus frases son rítmicas y armoniosas, satisfaciendo a la vez al cerebro y oído.

«Todas las ideologías personificadas en los actores de este hermoso libro—dice Blasco Ibáñez en el prólogo que ha escrito para esta obra—se oponen violentamente unas a otras, chocan del principio al fin del volumen, hasta que la pobre Fanny que es la vida, la gracia, el amor, cae vencida y Cháneprie muere de pena. Es la eterna lucha entre el artificio y la naturaleza, entre la mentira y la verdad, entre la educación y la vida.»

Primorosamente editada, esta novela se vende a tres pesetas en todas las librerías, y en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Prometeo, de Valencia.

## Nafragio de un laúd

A primeras horas de la noche de ayer se recibió en nuestro puerto la noticia de que había naufragado un laúd cerca del puerto de Gandía, desconociéndose la suerte que había corrido su tripulación.

Inmediatamente comenzamos a realizar información pudiendo comprobar la certeza de la noticia.

El laúd era el «Joseph» que procedente de Barcelona se dirigía a Caratagena.

El naufragio ocurrió a unas seis millas del puerto de Gandía.

Companion la tripulación del «Joseph» cuatro hombres, que afortunadamente se han salvado.

Se desconocen las causas que motivaron el naufragio.

Hoy á las 6 tarde, apertura de la gran frutería, ultramarinos

Casa Roig

Caza y pesca, plantas y flores, confitería, repostería fina.

Establecimiento de primer orden. Servicio á domicilio. Teléfono número 1.522, Paz, 32 y Comedias, 11

APOLO Hoy, á las 10 noche

Debut de la compañía del maestro E. Estela

ESERENO de la zarzuela en tres actos, letra de Juan Bautista Pont, música de Enrique Estela, titulada

LA HEBREA

Tres decoraciones de Mignoni. -Vestuario completo de los herederos de la vida de París.

Unión Ferroviaria

Sindicato Norte (Sección Valencia) Esta sociedad convoca á todos los compañeros asociados á junta general extraordinaria...

CUESTIONES OBRERAS

Dependientes de pastelerías y confiterías. -La Dependencia Valenciana convoca á los dependientes de los ramos de pastelería y confitería á una reunión que tendrá lugar hoy...

Operarios en Baldosas de Portland. -Celebrará junta general ordinaria hoy, á las seis de la tarde, para dar cuenta del balance del último trimestre...

Sociedad de Obreros Peñeros. -Celebrará junta general extraordinaria hoy, á las seis de la tarde, lo que ponemos en conocimiento de todos los compañeros...

Sociedad de Obreros Tallistas. -Se pone en conocimiento de todos los compañeros que hoy, á las seis de la tarde, celebrará esta sociedad junta general extraordinaria...

Obreros tintoreros. -Se convoca á junta general á todos los obreros tintoreros para dar cuenta de las gestiones hechas por la comisión llegada de Barcelona...

Acéiteros. -Celebrará junta general ordinaria el domingo, á las diez de la mañana, para la dación y aprobación de cuentas y otros asuntos de interés para los socios...

Obreros sastres á prendas y jornal. -Celebrará junta general extraordinaria el domingo, á las diez de la mañana, convocando á socios y no socios...

Obreros en la fabricación y manipulación del papel. -Compañeros: Esta sociedad os convoca á junta general extraordinaria que se celebrará hoy, á las ocho de la noche...

Constructores de guitarras y similares. -Celebrará junta general hoy, á las siete y media de la noche, para tratar sobre las listas de precios de las tres fábricas...

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.290,10 pesetas. Análisis y examen de substancias, 176,75. Entrada de carros, 55. Arbitrios extraordinarios, 256,75. Total, 5.798,80.

Vida municipal

Por enfermedad del señor Gurrea, se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía el teniente de alcalde señor Bort.

En virtud de haber solicitado la Sociedad Valenciana de Electricidad permisos para cercar con muro unos terrenos en el camino del Cementerio y ha-orse denunciado que parte de estos terrenos pertenecen á bienes comunes...

En el Gran Sorolla hay provisiones bastante para nutrir cumplidamente á los Esclavos Mayores de todos los ejércitos beligerantes.

Casa de la Democracia

Esta sociedad ha celebrado con gran esplendor sus tres primeros bailes de Carnaval. El salón, profusamente iluminado, se vio animadísimo de lindas mascaritas...

PRIMER DIA. -Consuelvo Hernández, traje de época; Pepita Lloréns, gitana; Maravilla Pérez, lebé; Engracia Rajadell, argentina gaucha; Isonina Martí, gitana; Caridad Morillo, chula; Julia Madaleno, capricho; Pepita Olmos, odalisca; Elvira Villa, fado; Celsina Malet, chula; Elena Vizaño, chula; Raquel Bueso, Maruxa; Trinidad Ruiz, chula; Vicenta Este, cowoy; Rosa Monsáñez, aldeana; Aurora López, pelotarie; Amparo Navarro, Maruxa; María Cijes, gitana; Luján Masquerell, maja; Manueta Ramos, apache; Amparito Arnau, chula; Manuela Pérez, valenciana; Pilar Martínez, odalisca; Elvira Guillem, enfermera; Trinidad Vicens, churra; Pepita Riart, holandesa.

SEGUNDO DIA. Matilde Luis, egipcia; Trinidad Ruiz, valenciana; Consuelvo Andrés, gitana; Luisa Andrés, valenciana; María Olmos, valenciana; María Montesinos, odalisca; Pepita Olmos, odalisca; Andrés Balaguer, odalisca; Julia García, gitana; Elvira Gil, fado portugués; Paquita Luis, gitana; Paquita Teruel, holandesa; Luisa Ferrando, holandesa; Elisa Genís, fantasía; Libertad Blat, gitana; Paquita Reina, gitana; Emilia Almeida, fantasía; Pilar Agre, labradora; Engracia García, chula; Isabel Aparicio, churra; Paquita Castells, aldeana; Amparito Pérez, maja; Vicenta Juan, valenciana; Inés Torres, explotadora; Carmen Izquierdo, chula.

TERCER DIA. Amparito Carbonell, bandolera; Vicenta Hernández, traje de salón; María Raza, zaragozana; Telesa Balaguer, valenciana; Asunción Pérez, idem; Caridad Morillo, peregrina; Isonina Martí, idem; María Curín, valenciana; Josefina Alberola, idem; Vicenta Banaclocha, idem; Libertad Blat, manota; Luisa Andrés, churra; Conchita Gamés, odalisca; Elisa Gams, holandesa; Amparo Teruel, idem; Conchita Pascual, gitana; Consuelvo García, holandesa; Manuela Lloréns, chula; María Pérez, gitana; Coachita García, manota; Paquita González, fado; Amparito Martí, churra; y Carmen Sanchis, gitana.

La comisión de Recreos de este Centro ha organizado dos grandes bailes de máscaras para mañana y pasado, los que se celebrarán con la alegría y esplendor acostumbrados.

Una nutrida orquesta amenizará dichos bailes en los cuates se concederán á los mejores disfraces unos magníficos lazos que seguramente llamarán la atención por su elegancia y arte.

Tenemos entendido que para estos bailes se están confeccionando algunos trajes que por su mérito y visualidad han de llamar la atención.

Este refán que dice "Aún no osamos..." Es refán que dice "Aún no osamos ya pringamos tiene ahora un significado completamente inocente y absolutamente exacto. Anunció la próxima apertura de un nuevo salón en el Bar Restaurant Gran Sorolla y se dijo que el público podría comer allí bien y á su gusto. Estaban ultimándose los preparativos de cocina y menaje cuando ya se sentaban á la mesa nuevos parroquianos...

Aún no se acaba y ya querían pringar. Las escenas resultaban cómicas al principio; cuando entraba un señor decidido sentábase en la mesa, daba dos palmadas y pedía que le sirvieran un menú estupendo. ¡Era de ver la cara del mozo esforzándose en ser agradable para convencer al parroquiano de que se había adelantado á los acontecimientos y no se le podía servir nada! Pero las repeticiones de este escena hizo que degenerara en trágica. Era ya demasiada gente la que iba á comer. Los mozos no sabían qué contestar. Hubo vez que el camarero tenía ser devorado por los nuevos parroquianos...

Juanito Rodríguez no ha tenido más remedio que hacer funcionar la cocina antes de tiempo. Ya vendrá la inauguración oficial más adelante. Ahora lo que urge es que quien entre con apetito no salga del Gran Sorolla sin estar satisfecho y bendiciendo al dueño y al jefe de cocina. De lo contrario podría estallar un motín de hambrientos de espantosas consecuencias. Conste, pues, que ya se sirve. No habrá peñollos ni monerías, pero se comerá sano y abundante. Los que esta noche vayan al baile de los Aliados ya saben dónde cobrar fuerzas á la entrada y después salir á la salida. En el Gran Sorolla hay provisiones bastante para nutrir cumplidamente á los Esclavos Mayores de todos los ejércitos beligerantes.

Juventud Socialista

Esta juventud celebrará junta general extraordinaria hoy á las ocho y media de la noche, en nuestro domicilio social, Almas, 13, principal.

CONFERENCIA

En el Centro Artes Gráficas (Conde Parcent) dará hoy á las nueve de la noche una conferencia el compañero J. Gállego Crespo sobre el tema «Ventajas inherentes á la organización obrera á base de Sindicatos únicos del ramo y funcionamiento de los mismos».

Al acto, que será público, se invita á todas las sociedades obreras en general y á las que integran el ramo del jibro en particular. -La comisión.

EN EL FORO

La sección segunda dejó concluida para sentencia una causa instruida en el juzgado de Aicira contra Joaquín Soler, por hurto de unas planchas de zinc en las inmediaciones de Manuel.

Defendió al procesado don Jacinto Taténs.

Don Joaquín Huguet intervino en una apelación de reforma de providencia dictada por el juez del distrito del Mar en causa sobre estufa, y don Evaristo Crespo Azorín informó apelando de un auto denegatorio de procesamiento dictado por el juez de Albuñol en sumario sobre muerte de un niño.

Ante este tribunal informó el culto letrado don Adolfo Gil v. Morfe en un pleito sobre desahucio.

Partido Socialista Obrero

(Agrupación de Valencia) Compañeros: Se os convoca á junta general extraordinaria para mañana sábado...

3.ª serie: Diana de Vernon 3 partes 4.ª serie: De reos á jueces 3 partes Grandioso éxito Completará programa una película cómica de 125.

GOBIERNO CIVIL

Con motivo de las órdenes circuladas por el ministerio de la Gobernación y por el Gobernador de la provincia, se están practicando la vacunación y revacunación antivaricelosa con grandísima intensidad en todos los pueblos de la misma, así como en nuestra ciudad. El Instituto provincial de Higiene ha hecho frente á las enormes cantidades de vacuna antivaricelosa pedidas, habiendo tropezado con serias dificultades para proporcionarlas las ternerías necesarias por la escasez de ganado existente. Para remediar esto, se ha aceptado el ofrecimiento del conde de Montornès de poner á disposición de dicho Centro las ternerías de su finca La Vallesa de Mandor.

Teatros

OLYMPIA Anoché celebró una velada á beneficio de la Sociedad de Socorros y Montepío de maestros y dependientes peluqueros-barberos. Tomaron parte la agrupación musical La Filarmónica, dirigida por el inteligente maestro García de la Rosa; el transformista Ernesto Protheo; el notable pianista Leopoldo Querol y varios cantantes. Enre éstos destacaron el aplaudido tenor Vicente Romero y las ídulas Aurora Ferrandis y Consuelvo Benítez. Era última, que es discípula del notable barítono Gabriel Hernández, mostró excelentes condiciones que le aseguran un halagüeño porvenir. La velada resultó muy agradable.

Teatro Martí

GRAN MUSIO HALL Todos los días dos notables compañías, de comedia alegre y variadas. Estupendo éxito de la comedia vodevilesca II A COBRAR II en la que son calurosamente aplaudidas las bellísimas artistas GLORIA FERNÁNDEZ y LA EUROPEA. Gran éxito de los debuts de ayer, LA MUNEQUITA y los famosos duetos ROSCA BRESCIANI. Extraordinario éxito de la bellísima ballarina MIMI BLUETTE. Hoy, debut de la bella canzonetista GOYA RUIZ ROSALÍA PAROÁN, famosa creadora de coplas andaluzas. Mañana, sorprendente baile de Piñata, á las 12:30 madrugada, con asistencia de más de 40 artistas de variedades.

CINE EL CID

HOY El éxito de sus éxitos. -9 y 10 episodios, últimos de VINDICATOR: que en su estreno ayer fueron celebradísimo. AVISO: En breve, gran acontecimiento PANOPTA - LA VENCEDORA DEL CRIMEN película de series que armará la más grande revolución cinematográfica.

Salón Novedades

A las 6:30 tarde, Cine «El desmemoriat» (estreno) y «Don Chautme el conquistador». A las 6:30, Cine «Fuchit d'un atrevit» (estreno) y «El desmemoriat». A las 11, Cine «El desmemoriat» y «El organiste de Solana».

inverosímiles, que con tanta frecuencia se les sirve. El público de anoche, que llenó el salón en sus tres secciones, celebró grandemente las graciosas situaciones de la acción y los chistes de dición que matizan la obra. No encontrándose el autor en el teatro salieron los intérpretes de la obra estrenada á recibir los aplausos de los concurrentes.

USAD LABOR "SANTAS" ANTISEPTICO Y DETOCADOR PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Juventud Artística El próximo lunes, de siete á ocho de la noche, comenzará en esta Juventud la clase de francés á cargo del profesor M. Richard Cambon, para la que se han inscrito buen número de socios. Hasta el citado día continuará abierta la matrícula con las condiciones que obran en poder del conserje de esta entidad.

Cine Sorolla

Empezará la sesión con una película panorámica. Éxito de las 3.ª y 4.ª series de la grandiosa película La condesita de Montecristo 3.ª serie: Diana de Vernon 3 partes 4.ª serie: De reos á jueces 3 partes Grandioso éxito Completará programa una película cómica de 125.

Teatro Ruzafa

CINE MODERNO HOY - ÉXITO CRECIENTE - HOY PINA MENICHELLI interpretando su obra más hermosa La pequeña atolondrada maravilla cinematográfica no igualada y en la que con su arte único PINA MENICHELLI se supera á sí misma. La empresa para dar toda suerte de facilidades á los aficionados, ha dispuesto que esta tarde continúen abiertas las oficinas para admitir nuevos encargos del sobrante que quede de localidades.

OLYMPIA

Palacio del cinematógrafo Hoy viernes 7 Marzo 1919. Sesión continua de 5:30 tarde á 12:30 noche. SPORTS EN AMERICA, natural LA DICHA, por Linda Pini, 4 partes Grandioso éxito UN ROBO AUDAZ, cómica, dos partes BUTACA, 0'35 PESETAS. -GENERAL, 0'15 Exposición permanente de las más renombradas casas de Valencia, en las elegantes vitrinas de este teatro.

Teatro Martí

GRAN MUSIO HALL Todos los días dos notables compañías, de comedia alegre y variadas. Estupendo éxito de la comedia vodevilesca II A COBRAR II en la que son calurosamente aplaudidas las bellísimas artistas GLORIA FERNÁNDEZ y LA EUROPEA. Gran éxito de los debuts de ayer, LA MUNEQUITA y los famosos duetos ROSCA BRESCIANI. Extraordinario éxito de la bellísima ballarina MIMI BLUETTE. Hoy, debut de la bella canzonetista GOYA RUIZ ROSALÍA PAROÁN, famosa creadora de coplas andaluzas. Mañana, sorprendente baile de Piñata, á las 12:30 madrugada, con asistencia de más de 40 artistas de variedades.

CINE EL CID

HOY El éxito de sus éxitos. -9 y 10 episodios, últimos de VINDICATOR: que en su estreno ayer fueron celebradísimo. AVISO: En breve, gran acontecimiento PANOPTA - LA VENCEDORA DEL CRIMEN película de series que armará la más grande revolución cinematográfica.

Salón Novedades

A las 6:30 tarde, Cine «El desmemoriat» (estreno) y «Don Chautme el conquistador». A las 6:30, Cine «Fuchit d'un atrevit» (estreno) y «El desmemoriat». A las 11, Cine «El desmemoriat» y «El organiste de Solana».

MARQUÉS DEL MÉRITO Vinos y Cognos DE JEREZ

Representante D. Ramón Casanova Boix. -Ruzafa 72, teléfono 770 CASA LÓPEZ HOY DIA DE VIGILIA LOS RENOMBRADOS COCÓS DE PESCADO ESPECIALIDAD DE LA CASA CALIENTES DE ONCE A DOS PI Y MARGALL, 31

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS. SUCESESORES DE D. JOSÉ REY Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con el método DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á la dentadura, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y conseguimos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 15 pesetas. Coronas, puentes y todos clases de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS Horas de consulta DX 9 A 1 Y DE 3 A 6. - LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1 Barcas, 3 (encima del horno del Puig). - Valencia Entrada por la calle de Moratín

Eden Concert - Balsamol Alarcó

Sesiones á las 8:30 tarde y 9:45 noche. Variedades y vodevil. Hoy, debut de la simpática y bella cupletista IDEAL CORDELIA Éxito ruidoso del chipante vodevil EL DEBUT DE SERAFIN Éxito colosal de los notables artistas VICENTA VARGAS, FLORY Y BALDOMERITO. Todos los días á la terminación del espectáculo tarde y noche, super-tango.

Gran resopón Wilson

El dueño de la fonda de La Palma, Correa hermanos, hace saber al público en general que servirá de hoy en adelante los clásicos resopones Wilson al precio de 1,10 especialidad en polvos, perdices y torcos asados á diario, existiendo en la casa toda clase de hicosres, manzanillas y vinos de las más acreditadas marcas. Lo que se hace saber al público para que lo tenga presente en los festejos del carnaval y días sucesivos. ABIERTO TODA LA NOCHE - LA PALMA, Sangre, 4 -

The Laxo

CAJA-EL MEJOR PURGANTE VEGETAL 1'25 plus. Dr. Bellver García: Cirugía. Vías urinarias Venéreo, Sífilis APLICACIÓN DEL 606 Consulta: De 11 á 1 y de 3 á 5 CARNICEROS, 2. PRAL. (Esquina á la de San-tia Teresa, Valencia)

Bar LA GRUTA

Resopón CHARLOT Una peseta Dr. Romagosa, número 5 Espectáculos TEATRO RUZafa. Sesión continua de cine desde las 4 tarde hasta las 12:30 noche. -La pequeña atolondrada, por Pina Menichelli. TEATRO APOLLO. A las 10. Debut de la compañía de zarzuela y ópera española del maestro Enrique Estela. Estreno de La hebrea. TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia. -A las 6 y á las 10: La raza. TEATRO OLYMPIA. Sesión continua de cine de 5 tarde á 12:30 noche. TEATRO LIRICO. Sesiones de cine desde las 5 tarde á 12:30 noche. SALON NOVEDADES. A las 6:30. El desmemoriat (estreno) y Don Chautme, el conquistador. -A las 9:15. Fuchit d'un atrevit y El desmemoriat. -A las 11: El desmemoriat y El organiste de Solana. MUSIC-HALL MARTI. Por la tarde á las 3:30 y por la noche á las 9:30. Funciones de variedades. EDEN CONCERT. A las 3:30 tarde y 9:45 noche. Funciones de variedades. CIRCO REGUES. Grandes acrobacias acrobáticas, á las seis tarde y 10 noche. CINE SOROLLA. Sesión continua de cine de 4:30 tarde á 12:30 noche.

BAILE ALIADOS

Compre usted los elegantes ANTIFACES de casa MERELO Santa Irene, 2 PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, goma miliar etc., es la inyección Antiséptica Valencina Palacios. Farmacia de Valencina Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

# Por telégrafo y teléfono

Servicio de nuestro corresponsal A. Serrano y de las Agencias Fabra-Havas

## Se adelanta la huelga general en Córdoba

# Fatalmente los acontecimientos echarán abajo el tinglado de farsa

## Los conflictos obreros se multiplican, agravando la situación y el Gobierno ordena la salida de fuerzas de la guardia civil

### De Barcelona

El pasado domingo y por disposición de los delegados de distrito fueron detenidos, como dijimos a su debido tiempo, dos agentes del Cuerpo de vigilancia, los cuales, estimando ilegal la detención, denunciaron el hecho a la autoridad judicial.

Ahora se instruye expediente a dichos agentes por haberse dirigido directamente a una autoridad, sin contar antes con los jefes superiores del Cuerpo.

Esta medida ha causado enorme disgusto entre los compañeros de los citados agentes, disgusto que según se dice descan exteriorizar.

A pesar de que la autoridad parece dispuesta a poner mano en lo que se refiere a los abusos de los acaraparadores, vendedores y demás intermediarios, continúa la agitación en los mercados, como consecuencia de los fabulosos precios a que se venden los artículos de primera necesidad.

En todos ellos hubo hoy incidentes, debido a que los vendedores no quieren dar el precio de tasa determinados artículos y los acaban para vender en su lugar especies de pésima condición.

En el mercado de Santa Catalina se formaron, como en días anteriores, grupos de mujeres que en actitud descompuesta protestaron de que lo dispuesto por la autoridad para la venta sea poco menos que letra muerta.

Después de detenido estudio el Consejo de la Mancomunidad ha acordado la redacción de un organismo denominado Institución de política social, debiendo las bases generales de su funcionamiento.

Se compondrá de cuatro departamentos; de información y bibliografía, legislación y preparación de proyectos sociales, estadística y conciliación de arbitrajes y de una sección de gobierno con su debido desarrollo.

El presidente de la Mancomunidad, contestando a preguntas que le hicieron los periodistas, ha manifestado que el Comité Ejecutivo que contiene en el problema de la Autonomía, continúa trabajando con mayor actividad en el cometido que se le ha confiado.

El problema de la Autonomía—añadió el señor Pulg y Cadafalch—sigue tan vivo como antes, aunque aparentemente por motivo de las circunstancias no lo parezca.

Hay que esperar ahora a que la crisis ministerial se resuelva definitivamente para continuar la campaña.

Sería insensato por nuestra parte el no conceder una tregua al Gobierno hasta ver si se cumple la Insinuación que ha hecho el conde de Romanones respecto al plebiscito autonómico.

Termino significando el presidente que la unión de todos los partidos en favor de la Autonomía sigue siendo absoluta.

Esta mañana ocurrió en la Universidad en el aula del catedrático y vicerrector don Juan de Arana, de la Facultad de Derecho, un incidente motivado por un numeroso grupo de estudiantes que quería se hablara en catalán en dicha aula.

El señor Arana fué objeto, a la salida, de una pequeña manifestación de desagrado.

Después, en los claustros, los estudiantes cantaron «Els Segadors».

Respecto al conflicto de La Canadiense y de los que de él se han derivado, andan las cosas hoy igual que ayer.

Ha terminado el plazo que la Compañía daba a sus operarios huelguistas para volver al trabajo, con la advertencia que de no hacerlo, quedaban despedidos.

El anuncio, como se esperaba, no ha producido efecto.

El secretario general de la Compañía manifestó a última hora de la tarde que se habían reintegrado a sus puestos unos diez o doce empleados de los mil, aproximadamente, que se hallan en huelga.

Por lo tanto, los huelguistas persisten en su actitud, y no sólo esto, sino que han vuelto a la huelga algunos empleados que, temerosos de perder la colocación, trabajaban desde hace algunos días.

Por lo que se refiere a los servicios de luz y fuerza, no ha mejorado tampoco la situación.

Según dichos servicios a cargo de fuerzas del ejército y de la armada, que no consisten en normalizarlos.

La huelga se ha extendido a las subcentrales exteriores de la Canadiense de Villafraña, Igualada y Corbera.

Acerca de lo abandonado igualmente el trabajo todo el personal de la fábrica de gas de Sabadell.

Como anticipábamos ayer, en Tarrasa, Molins de Rey, Sarriana y otras poblaciones próximas, ha sido secundada la huelga en igual forma.

Muchas fábricas han tenido que suspender el trabajo en dichas poblaciones por falta de fuerza.

Los empleados de limpieza, cargadores y

descargadores de la estación del Norte tenían anunciada la huelga para hoy si no se les aumentaba el jornal.

Se celebró una reunión a la que asistieron representantes de patronos y obreros, llegando a una fórmula de arreglo, que consistió en conceder 25 pesetas semanales a los empleados de limpieza; 30 a los cargadores y descargadores, en general, y 35 a los de carbón.

Los de la estación de San Andrés no han trabajado por no estar conformes con esta solución.

Se ha reunido la comisión de Acción política de la Lliga regionalista, estudiándose la situación creada al Estatuto de la Autonomía redactado por la Mancomunidad.

En la reunión se cambiaron impresiones sobre la actitud a seguir para hacer viable el Estatuto.

Se asegura que el señor Lerroux dará en breve una conferencia en Zaragoza, a fin de exponer su criterio sobre la actual situación política, ya que la anomalía de las circunstancias le impiden hacerlo en Barcelona.

### Lo que dice Romanones

Romanones, al recibir a los periodistas, dijo que se había celebrado en palacio el acostumbrado Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

El presidente hizo el discurso resumen de la política exterior e interior, deteniéndose en los asuntos más salientes.

Manifestó que había puesto a la firma alguno de los decretos aprobados en el Consejo de anoche.

Entre los firmados está uno de Hacienda, estableciendo la persecución y penalidades para el contrabando y exportación; y otros que firmará mañana.

Añadió que habían acudido a palacio las mesas del Congreso y Senado, para sancionar leyes.

Por la Mesa del Senado iba el ministro de Gracia y Justicia, que también asistió al Consejo de ministros, restablecido ya el accidente que sufrió en su automóvil.

Dijo también que le había visitado el general señor Berenguer, que llegó esta mañana a Madrid.

Recibió la visita de una comisión de Sevilla, formada por el alcalde de la capital y los senadores y diputados por la provincia, para hablarle de las cuestiones municipales y de los conflictos allí planteados.

Añadió que en Barcelona todo continuaba igual; que en provincias reinaba tranquilidad, y que en Córdoba había quedado planteada la huelga general, aunque con carácter pacífico.

Sevilla.—Se ha celebrado en Triana el anunciado mitin de inquilinos.

Después de hacer uso de la palabra varios oradores se tomaron los acuerdos de pedir al Ayuntamiento la construcción de barridas de casas baratas, y al Gobierno que reforme la ley de Enjuiciamiento civil en lo que se refiere a los desahucios.

Si estas peticiones no son atendidas, los inquilinos se reunirán de nuevo para convenir en no pagar alquileres en un plazo determinado.

Después se organizó una manifestación que recorrió las principales calles, simulando el entierro del casero.

Al llegar al puente de Triana los manifestantes prendieron fuego a la casa que simulaba el atado y la arrojaron al río, entre el griterío ensordecedor de la gente allí congregada.

### La minoría maurista

La minoría maurista del Ayuntamiento de Madrid celebró hoy un mitin en el teatro del Centro, con objeto de explicar los motivos que han obligado a los concejales que la componen a retirarse del Consistorio.

### La huelga general

En la Dirección general de Seguridad han manifestado que por informes que obran en su poder, no es exacto que se declare la huelga general en España, por lo menos el día 10.

### Las rentas de los obreros

En la fundición de hierro de los señores Baiboutin se abrieron inopinadamente las compuertas de los hornos, saliendo el hierro líquido sobre cuatro obreros, a los que produjo quemaduras muy graves.

A los lesionados se les llevó en un coche a la Casa de Socorro.

### La huelga general en Córdoba

Córdoba.—A las doce de la noche, hoy, en que terminaba el plazo anunciado por los obreros para ir a la huelga general, dió ésta comienzo.

Cumpliendo lo prometido, abandonaron en el acto el trabajo 27 sociedades.

Hoy al mediodía han abandonado el trabajo los obreros empleados en los servicios públicos.

Estos quedarán a cargo de los militares. Los obreros metalúrgicos y similares han presentado un oficio en el gobierno civil, advirtiéndole a la huelga.

Los propios han hecho los panaderos. Las autoridades han adoptado medidas de previsión.

Las empresas de alumbrado han recomendado a sus abonados hagan cuantas economías puedan en el consumo.

El alumbrado público será encendido por dependientes del municipio e indijuidos de Cuerpo de bomberos.

Los dependientes de comercio no secundarán el paro.

El vecindario ha hecho acopio de comestibles.

Esta noche han encendido los faroles del alumbrado público los guardas municipales, por figurar los faroleros entre las sociedades que han secundado la huelga.

Las tiendas de viveres estuvieron todo el día abarrotadas de público que hacía acopio de provisiones en previsión de no poder adquirirlas en los días sucesivos.

Las noticias que se reciben de los pueblos comunican que en ellos va rebajando normalmente el precio de las subsistencias y los obreros se niegan a secundar la huelga de la capital.

### Fallecimiento de un artista

Gijón.—En la aldea de Sonio ha fallecido el ilustre pintor don Ventura Alvarez Sala.

### Recepción

En el ministerio de Estado se ha celebrado una recepción diplomática, viéndose muy concurrida.

### En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que ha empezado la huelga general en Córdoba, a pesar de que estaba anunciada para mañana.

En Barcelona la situación continúa en igual estado.

La huelga de La Canadiense se ha extendido a Villafraña del Panadés, Polt y Corbera.

Actualmente la principal atención del Gobierno se halla fijada en los problemas agrícolas, en la situación de Andalucía y en la huelga de La Canadiense.

Las impresiones que me comunicó el gobernador de Córdoba no eran malas.

Hoy no he conferenciado todavía con dicha autoridad.

A última hora de la tarde el subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que había conferenciado con los gobernadores de Barcelona y Córdoba.

El primero le había comunicado que la huelga se había extendido a Badalona y Sabadell.

El gobernador de Córdoba manifestó que se habían cerrado la mitad de los comercios y deado de circular los tranvías y carruajes, aunque los militares procuran no salir en la población todos los otros servicios públicos importantes.

La particularidad de la huelga—añadió—es que no hay con quien tratar, pues los huelguistas piden la libertad de los detenidos por los últimos sucesos que son seis en toda la provincia, la mitad de los cuales están sujetos a la jurisdicción militar.

Respecto a la petición del abaratamiento de las subsistencias precisa tener en cuenta que Córdoba es la provincia en que los artículos de primera necesidad están más baratos.

Romanones, antes de marchar esta noche a su domicilio, estuvo en el ministerio de Gobernación durante largo rato para informar de las noticias de Barcelona y Córdoba.

La huelga de Barcelona a más de a Badalona y Sabadell se ha extendido a Igualada y Molins del Rey.

El gobernador de Córdoba comunicó esta noche que mañana será el cierre completo, porque los dependientes de comercio han secundado la huelga.

Se gestiona abran para abastecer al vecindario.

Todos los servicios públicos están desatendidos por soldados.

No se ve la solución del conflicto.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el Gobierno se halla muy preocupado por el conflicto que se plantea en las minas de plomo de La Unión.

### El general Berenguer

El general Berenguer, durante su estancia en Madrid, celebrará varias conferencias con Romanones.

Hoy viernes se reunirá en el ministerio de Estado para celebrar la primera.

### Choque de trenes

León.—El correo de Galicia chocó con una máquina que realizaba maniobras, resultando un fogonero y cuatro viajeros heridos.

### Después del asalto a las tiendas

El juez especial que entiende en el saqueo de tiendas de Madrid lleva muy adelantadas sus diligencias.

Se ha demostrado que el movimiento de protesta fue espontáneo y que carecía de dirección.

Todos los detenidos lo son por primera vez. El Gobierno, teniendo en cuenta que los sucesos ocurrieron en los barrios populares, siendo los perjudicados tenderos modestos, se halla dispuesto a favorecerlos y busca el medio más eficaz.

En el Círculo de Unión Mercantil se celebró esta noche una junta magna de comerciantes madrileños para proteger de los recientes sucesos.

Hubo numerosos incidentes personales. Intervinieron treinta oradores.

Todos dirigieron duros ataques a las autoridades, al Gobierno y principalmente al director de Seguridad, de quien se pide la destitución.

El presidente Sacristán logró encauzar la discusión.

Se aprobaron las conclusiones y formular una protesta enérgica contra el Gobierno.

El señor Sacristán defendió a la Prensa de las acusaciones de algunos tenderos, que la acusaron de luchar a las masas al saqueo.

## Horroras escenas en la Rusia bolcheviki

# La población sucumbe de hambre y terror

## Hasta los gatos tienen cotización elevada

### La indemnización de Alemania a Inglaterra.

Londres.—«Daily Express» publicó una noticia de París diciendo que el Gobierno británico, para conseguir dar satisfacción a las justas exigencias de Francia, renunciaría a exigir de Alemania ninguna indemnización monetaria.

La noticia causó enorme impresión en los círculos políticos, porque el Gobierno había comprometido en el programa electoral a exigir tal indemnización.

Ayer tarde, en la Cámara de los Comunes, hizo la pregunta al Gobierno de si era verdad que pensaba renunciar toda indemnización.

Bonar Law contestó que la información publicada no representaba de ninguna manera la intención del Gobierno británico, quien mantenía su derecho a exigir de Alemania una indemnización.

### Alemanos y bolcheviki

Berlín.—Las tropas alemanas tuvieron un encuentro con las tropas bolcheviki, destruyéndolas, haciéndolas 55 muertos y cogiendo nueve prisioneros.

Los alemanos tuvieron un oficial muerto y un soldado herido.

Cogiéronse también cañones, municiones, ametralladoras, dos cocinas de campaña y seis carruajes.

### Las pérdidas italianas en la guerra.

Roma.—Los periódicos publican una estadística referente a las pérdidas sufridas por los italianos durante los años 1915 a 1918, basada en datos comunicados oficialmente.

Según dicha estadística los muertos fueron 290.000, los heridos 741.000 y los prisioneros 523.000.

### Una Liga antibolcheviki clerical.

Nueva York.—Como consecuencia de la idea lanzada por el obispo de Chicago, Viscotti, ha sido aprobado un proyecto que se someterá a la sanción de Benedicto, de constituir una Liga de la Iglesia que será considerada como un organismo complementario del Vaticano y con cuya actuación se contrarrestará la idea del bolchevismo.

Una delegación de obispos americanos saldrá en breve para Europa, con objeto de someter el texto de dicho proyecto a Benedicto.

En el citado proyecto se incluyen las Iglesias católica, protestante, rumana y ortodoxa.

### El raid Londres-Madrid aplazado

Londres.—El ministro de Aviación, refiriéndose a los anuncios publicados en la Prensa, según los cuales, el Gobierno patrocinaba la idea de efectuar un vuelo desde Londres a Madrid, ha declarado que, en efecto, existía dicho proyecto, pero que ha sido aplazado en vista de la dejada situación que España atraviesa en estos momentos.

### La desmilitarización yanqui

Washington.—El departamento de Guerra comunica que han sido decretadas las medidas necesarias para que se asistirá todo lo posible la repatriación de los soldados americanos.

Al mismo tiempo hace constar que dicha repatriación ha tropezado hasta ahora con algunas dificultades por haber estado ocupados gran número de buques en el transporte de aprovisionamientos.

### El Gobierno socialista de Austria.

Viena.—La Asamblea nacional ha nombrado presidente al socialista Seldz y segundo presidente a Hauser, del partido social cristiano.

Seldz, en su discurso, ha declarado que los alemanes de Austria no conseguirán la libertad deseada, mientras no hayan realizado la unión completa con Alemania.

### Reformas electorales

Crstiana.—La Conferencia del Trabajo ha acordado dirigir a la Cámara una petición referente a que sean adoptadas reformas electorales durante la actual legislatura.

### La situación en Alemania

Berlín.—Comunican de Bremen que habiendo fracasado las negociaciones que se venían realizando entre patronos y obreros, éstos acordaron declararse en huelga, habiéndose cumplido el acuerdo en todas las grandes fábricas, excepto en una donde 400 obreros siguieron trabajando.

Esta fábrica tenía ocupados en tiempo normal 1.600 obreros.

También han abandonado el trabajo los obreros de la fábrica de gas.

Una de las peticiones formuladas por los obreros es la de que sean puestos en libertad todos los detenidos por delitos políticos y sociales.

El Gobierno, en vista de la situación, ha ordenado se haga una revisión, habiendo sido puestos en libertad 49 presos políticos.

### Acuerdo definitivo

París (oficial).—La comisión de Asuntos belgas ha adoptado definitivamente el texto de sus informaciones sobre el tratado de 1839, dejando en suspensión la conclusión concerniente a las cuestiones territoriales de Malmedy y Moresuet.

### Los plenipotenciarios alemanes

París.—Se hacen preparativos para recibir y atender a los plenipotenciarios alemanes.

Asegúrase que a Clemenceau, Lloyd George y Wilson se les nombrará para tener las condiciones de paz a los alemanes, que

### Clemenceau ovacionado

París.—Clemenceau asistió al teatro de la Opera Cómica.

### La reina de Rumania en París

París.—La reina de Rumania ha paseado por las calles, Reconocida por el público, la ovación.

Tomó un carruaje para sustraerse a las manifestaciones.

El Ayuntamiento le ha enviado ramos de flores.

En breve visitará las regiones devastadas deteniéndose en Verdún.

Los alemanes se escudan en la agitación espartaquista para no cumplir las cláusulas del armisticio.

Nauen.—Las turbulencias interiores de Alemania han sido causa de demora en la entrega a los aliados, de la maquinaria agrícola correspondiente a la cláusula del primer apazamiento del armisticio.

Gran parte del material que las casas constructoras alemanas tenían encargado y a medio construir, no podrá terminarse ni, por lo tanto, entregarse hasta que no haya calmad el paro de muchas industrias auxiliares de la de la maquinaria agrícola.

Esta nueva dificultad ha venido a agravar el problema que ya existía, del transporte, debido a la entrega que tuvo que hacerse, de material ferroviario a la Entente.

A una comunicación del general francés Nudant, con fecha 2 de Marzo, recordando que en dicha fecha sólo se habían entregado 577 máquinas agrícolas, de las 31.204 que está Alemania obligada a entregar a las potencias de la Entente, la comisión alemana hubo de alegar las dificultades actuales y las violencias de que son víctimas los funcionarios del servicio de transportes, por lo cual, las autoridades alemanas se ven en el triste caso de no poder atender el cumplimiento de este deber, aun incurriendo en las penas impuestas por el retraso.

### Un ruso dispara dos tiros contra el palacio de Eliseo.

París.—Esta mañana, a las 9.45, un individuo disparó ante la gran puerta del Eliseo dos tiros de revólver.

Los proyectiles cayeron en el patio de honor, sin alcanzar a nadie.

El autor de los disparos fué inmediatamente detenido y declaró llamarse Kneiler.

Según sus declaraciones, es un judío ruso empleado de comercio en París.

Kneiler vivía con su esposa en Francia desde hace poco tiempo.

Añadió que el objeto de los disparos era hacer una manifestación política con la cual quería protestar contra toda intervención militar de los aliados en Rusia.

París.—En el registro verificado por la policía en el domicilio del ruso bolcheviki Kneiler que disparó su revólver contra el Eliseo se ha demostrado que se trata de un anarquista peligroso.

Se encontró un retrato de Poincaré agudereado con un punzón por diferentes sitios.

### En Rusia mueren millares de personas de hambre. Los gatos se venden a 12 chelines cada uno. Las calles llenas de cadáveres

Londres.—En Rusia reina la miseria y el hambre de tal forma, que mueren millares de personas.

Los empresarios de pompas fúnebres no pueden atender los servicios, no teniendo madera bastante para fabricar ataúdes.

Los alimentos son tan escasos que en Petrogrado y Moscú se venden los gatos a doce chelines cada uno.

Las enfermedades producidas por el hambre son numerosas.

El Gobierno inglés se ha ocupado de este asunto la semana última.

Muchos súbditos ingleses regresan de Rusia enfermos.

A causa del hambre y de las muchas privaciones la epidemia se desarrolla de modo espantoso, especialmente la tuberculosis y el tifus.

En Petrogrado las muertes por inanición se elevan a doscientas diarias.

Desde hace tres semanas, los escasos hombres, mujeres y niños que se ven tienen aspectos de famélicos, excepto la cara y las manos que las tienen hinchadas.

Mucha gente padece de hidropesía.

### Comentarios a una visita

Los comentarios entre los concurrentes al Congreso, giraron hoy alrededor de la visita de Berenguer a Romanones, pues el general había anunciado su regreso para dentro de unos días, y el haberla anticipado ha motivado comentarios.

### El catalanismo sufre grave crisis

Según noticias de Barcelona se asegura se ha producido en el catalanismo una grave crisis, dándose de baja en la Lliga numerosos e importantes elementos, disgustados de la actuación de Cambó y de que se les haya estado haciendo creer en actitudes que se pregonaban en Barcelona y no tenían luego realidad en Madrid.

Donde la exención tiene más importancia es en el Instituto de Estudios Catalanes.

Dirige el Instituto y era intelectualmente jefe del catalanismo, el famoso filólogo, padre Antonio Alcover, quien ha dimitido el cargo separándose completamente de dicho organismo, habiéndose secundado otros elementos muy valiosos.

Alcover se ha dirigido ahora al Gobierno pidiendo apoyo material para terminar la obra filológica que emprendió hace años, y es la concepción del diccionario lemosin.

### A. SERRANO.

carne y los vegetales están a precios fabulosos.

Todas las mañanas amanecen las calles llenas de cadáveres de hombres, mujeres y niños, que perecieron de hambre y frío.

### El fin de unas negociaciones

Berlín.—Han terminado con resultado satisfactorio las negociaciones entre el Gobierno nacional y los delegados obreros, sociales democratas.

### Noticia desmentida

París.—Se ha desmentido el que haya abandonado la gran duquesa Carlota de Luxemburgo.

### Los preliminares de la paz

Berna.—Han llegado a Kreuz, distrito de Ebronberg, delegaciones alemanas para comenzar inmediatamente los preliminares de la paz con la misión ajada.

### Ministerio suprimido

Lisboa.—El Consejo de ministros ha acordado suprimir el ministerio de Abastecimientos por considerarlo inútil al concederse la libertad de comercio.

### Un español asesinado en Marruecos.

Tánger.—Noticias de Casablanca dicen que ha sido asesinado el cabrero

